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 )زمین شناسی( دومتمرینات فصل 

 

های کند. الف( جهتحرکت می 𝑥دهد که روی محور ای را نشان میشکل زیر نمودار سرعت ذره. 1

شود؟ ج( شتاب ثابت است ای متوقف میابتدایی و نهایی حرکت چگونه است؟ ب( آیا ذره به طور لحظه

 یا متغیر؟ مثبت است یا منفی؟

 
 

کند )حرکت مستقیم است(. دهد که شکارش را دنبال میرا نشان میی حیوانی 𝑎(𝑡). شکل زیر شتابِ 2

 است؟ ثابتهای زمانی مشخص شده در شکل تندی حیوان تعقیب کننده یک از بازهدر کدام

 
 

𝑡در لحظة . 3 = 𝑥0کند در مکان حرکت می 𝑥ای که در راستای محور ذره 0 = −20 𝑚  .قرار دارد

ی آن، به ترتیب برای چها وضعیت 𝑎( و شتاب ثابت 𝑡0این ذره )در زمان  𝑣0های سرعت اولیة علامت

.+( 1اند از عبارت .−( 2؛ + .+( 3؛ + .−( 4و  − ها، ذره الف( به طور یک از این وضعیت. در کدام−

 گذرد؟کند، و ج( هرگز از مبدأ نمیاز مبدأ عبور میممکن است شود، ب( ای متوقف میلحظه

 

𝑥متر با کند، بر حسب سانتیحرکت می 𝑥ای که در راستای محور مکان ذره. 4 = 9.75 + 1.50𝑡3  داده

𝑡بر حسب ثانیه است. مطلوب است محاسبة الف( سرعت متوسط در حین بازة  𝑡شده است که در آن  =

2.00 𝑠  تا𝑡 = 3.00 𝑠ای در . ب( سرعت لحظه𝑡 = 2.00 𝑠 ،𝑡 = 2.50 𝑠  و𝑡 = 3.00 𝑠 ج( سرعت .
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𝑡های خود در ای هنگامی که ذره در وسط مکانلحظه = 2.00 𝑠  و𝑡 = 3.00 𝑠  )نمودار قرار دارد. د

 های خود را به طور نموداری نشان دهید.زمان را رسم کنید و پاسخ -مکان

 

𝑥کند با حرکت می 𝑥ای که در راستای محور . مکان ذره5 = 12𝑡2 − 2𝑡3  در(یکای SI ،مکان )الف .)

𝑡سرعت، و شتاب ذره را در  = 3.0 𝑠 .رسد ب( بیشینه مختصة مثبتی که ذره به آن می تعیین کنید

𝑡ای )غیر از رسد؟ ج( در لحظهچیست و در چه زمانی به آن می = ( که ذره ثابت است، شتاب ذره 0

 ؟چیست

 

 شکلکنند. دهد که به سوی هم حرکت می. شکل سمت راست زیر دو اتومبیل سبز و قرمز را نشان می6

𝑥𝑔0دهد )و اتومبیل را نشان میزمان این د -مکان سمت چپ نیز نمودار = 270 𝑚  و𝑥𝑟0 = −35.0 𝑚 

است. اتومبیل قرمز نیز دارای شتاب ثابت است و از  𝑚/𝑠 20.0است(. اتومبیل سبز دارای تندی ثابت 

 اتومبیل قرمز چقدر است؟کند. شتاب حالت سکون شروع به حرکت می

        
 

𝑥𝑠کند )با شتاب ثابت حرکت می 𝑥دهد که در راستای محور ای را نشان میشکل زیر حرکت ذره. 7 =

6.0 𝑚جواب را بیابید(.« دو مجهول -دو معادله»توانید با (. شتاب ذره چقدر است؟ )می 

 
 

بارند. اگر این قطرات بر اثر بالای سطح زمین است فرو می 𝑚 1700های باران از ابری که قطره. 8

کردند؟ آیا راه رفتن زیر چنین باران مقاومت هوا کند نشده بودند، با چه سرعتی به زمین برخورد می

 شدیدی ایمن بود؟
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الا مستقیماً به ب 𝑦دهد که در راستای محور یک توپ را نشان می 𝑦بر حسب ارتفاع  𝑣. شکل زیر تندی 9

1برابر  𝑦𝐵و در ارتفاع  𝑣𝐴برابر  𝑦𝐴است. تندی در ارتفاع  𝑚 0.40برابر  𝑑پرت شده است. فاصلة 

3
𝑣𝐴 

 چقدر است؟ 𝑣𝐴است. 
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 شناسی()زمین چهارمتمرینات فصل 

 

ی اولیة هاها و زاویههای مشابهی با تندیدهد که در آن پرتابهشکل زیر سه وضعیت را نشان می. 1

ن آیند. ایمینها در یک سطح تراز یکسانی فرود اند. ولی این پرتابهیکسانی از یک سطح تراز پرتاب شده

ر ترین مقدایشای مرتب کنید که بها درست پیش از فرود به گونهها را بر طبق تندی نهایی پرتابهوضعیت

 در ابتدا باشد )با استدلال(.

 
 

-شمچدهد که از سطح زمین شوت شده است. با شکل زیر سه مسیر را برای توپ فوتبالی نشان می. 2

افقی  ج( مؤلفة)یه، پوشی از اثر هوا، این مسیرها را بر طبق )الف( زمان پرواز، )ب( مؤلفة قائم سرعت اول

 .با استدلال()ترین مقدار در ابتدا باشد ای مرتب کنید که بیشسرعت اولیه، و )د( تندی اولیه به گونه

 
 

𝑟بردار مکان یک یون در ابتدا . 3 = 5.0î − 6.0ĵ + 2.0k̂  10و 𝑠  بعد𝑟 = −2.0î + 8.0ĵ − 2.0k̂ 

بر حسب نمادگذاری  𝑠 10در حین این سرعت متوسط( بردار )یعنی  �⃗⃗�𝑎𝑣)همه بر حسب متر( است. 

 بردارهای یکه چگونه است؟
 

250بالاتر از سطح صاف زمین قرار دارد با تندی  𝑚 45.0ای از تفنگی که . گلوله4
𝑚

𝑠
به طور افقی  

ماند؟ )ب( در چه فاصلة افقی از نقطة شلیک شود. )الف( این گلوله چه مدت در هوا باقی میشلیک می

 رگی مؤلفة قائم سرعت آن به هنگام برخورد با زمین چیست؟کند؟ )ج( بزبه زمین برخورد می
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بر جای گذاشته شده  jason Ranieاست که توسط  𝑚 77.0رکورد فعلی پرش با موتور سیکلت . 5

پوشی نسبت به افق ترک کرده باشد. با چشم °12دار پرش را با زاویة است. فرض کنید که او مسیر شیب

 پرش او را به دست آورید.از مقاومت هوا، تندی اولیة 

 

290هواپیمایی که با  .6
𝑘𝑚

ℎ
𝜃کند، در حالیکه با زاویة حرکت می  = رود، بمبی زیر افق شیرجه می 30°

𝑑خورد ای که بمب به زمین میکند )شکل زیر(. فاصلة افقی بین نقطة رها شدن و نقطهرا رها می =

700𝑚 )بمب در چه ارتفاعی رها شده است؟ است. )الف( بمب چه مدت در هوا بوده است؟ )ب 

 
 

است که در هر دقیقه حول محور افقی خود پنج  𝑚 15شخصی سوار بر چرخ و فلکی قائم به شعاع . 7

)الف( دورة حرکت چقدر است؟ )ب( بزرگی و )پ( جهت شتاب مرکزگرای وارد بر  زند.دور کامل می

ترین نقطه مرکزگرای وارد بر شخص در پایینچیست؟ )ج( بزرگی و )د( شتاب شخص در بالاترین نقطه 

 چیست؟
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 ، رشته زمین شناسیپنجمتمرینات فصل 

بر روی سطح بدون اصطکاکی  �⃗�دهد که توسط نیروی ای از چهار قطعه را نشان میدنباله زیرشکل . 1

مرتب کنید که بیشترین مقدار در ابتدا ای گونهها بهها را منطبق بر شتاب آنشوند. )الف( قطعهکشیده می

ای مرتب کنید که بیشترین مقدار گونهها به( را منطبق بر کششcordها )باشد )با استدلال(. )ب( ریسمان

 در ابتدا باشد )با استدلال(.

 

 
 

تحت طور افقی لاستیک اتومبیلی را به Charles، و Alex ،Bettyدر یک مسابقة زورآزمایی در دو بعد، . 2

به  �⃗�𝐴با نیروی  Alexماند. کشند )شکل زیر(. به رغم این سه نیرو، لاستیک ساکن باقی میهایی میزاویه

کشند. توجه کنید که جهت دقیق لاستیک را می N 170بزرگی  �⃗�𝐶با نیروی  Charles، و N 220بزرگی 

�⃗�𝐶  در شکل داده نشده است. بزرگی نیروی�⃗�𝐵 یBetty چقدر است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 kg 200شود. جرم اتاقک و سرنشین آن روی هم . اتاقک بالابری توسط یک کابل رو به بالا کشیده می3

 𝑚/𝑠2 8 نسبت به اتاقکاندازد، شتاب سکه ای را رو به پایین میاست. وقتی شخص داخل اتاقک سکه

 شود. )الف( شتاب اتاقک چقدر است؟ )ب( کشش کابل چقدر است؟می رو به پایین

𝑣0ای با تندی اولیة . قطعه4 = 3.5 𝑚/𝑠 دار بدون اصطکاکی رو به بالا پرتاب شده است. روی سطح شیب

𝜃زاویة شیب  = کشد تا به رود؟ )ب( چقدر طول میاست. )الف( قطعه چقدر روی سطح بالا می 32°

 گردد چقدر است؟آنجا برسد؟ )ج( تندی آن وقتی به پایین بازمی
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𝑚در شکل زیر صندوقی به جرم . 5 = 100 kg ی )با تندی ثابت روی شیب بدون اصطکاک𝜃 = 30° )

و )ب( نیروی وارد بر صندوق از  �⃗�شود. )الف( بزرگی نیروی به بالا هل داده می �⃗�توسط نیروی افقی 

 دار چقدر است؟طرف سطح شیب

 
 

𝑚1ای به جرم قطعه. 6 = 3 kg دار بدون اصطکاکی با زاویة که روی سطح شیب𝜃1 = قرار گرفته  30°

𝑚2است، از طریق یک قرقرة بدون جرم و اصطکاک به قطعة دیگری به جرم  = 2 kg  متصل شده است

𝜃2 بدون اصطکاکی با زاویةدار که روی سطح شیب =  قرار دارد. کشش ریسمان را به دست آورید.  60°

 
 

شود. در کدام در دو وضعیت نشان داده شده در شکل زیر کشیده می 𝐹ای توسط نیرویی به بزرگی . جعبه7

 حالت نیروی عمودی سطح بیشتر است )با استدلال(.
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 شناسیزمین رشته ،ششمتمرینات فصل 

 

که، به علت نیروی اصطکاک، بدون حرکت بر روی یک دهد را نشان می 𝑚به جرم زیر جسمی شکل . 1

شود. مقدار این نیرو در به سمت بالا بر این جسم وارد می �⃗�سطح شیبدار قرار گرفته است. حال نیروی 

چه اتفاقی برای مقدار و جهت نیروی  ،یابد. در حین این افزایشابتدا صفر است و به تدریج افزایش می

 افتد؟اصطکاکِ وارد بر جسم می

 
 

در ابتدا به حالت سکون بر روی یک سطح افقی قرار دارد.  𝑘𝑔 2.5مطابق شکل، جسمی به جرم . 2

�⃗�سپس نیروی افقی  = 6 𝑁  و نیروی عمودی�⃗⃗� شوند. ضرائب اصطکاک میان بر این جسم وارد می

𝜇𝑠جسم و سطح  = 𝜇𝑘و  0.4 =  𝑁 10، )ب( 𝑁 8برابر )الف(  �⃗⃗�است. اگر مقدار نیروی عمودی  0.25

 باشد، مقدار نیروی اصطکاک وارد بر جسم را بیابید. 𝑁 12و )ج( 

 
 

𝜃ة زاوی با ریسمانیتوسط روی سطحی افقی قرار دارد. این جعبه  𝑘𝑔 68ای به جرم . جعبه3 = 15° 

𝜇𝑠شود. )الف( اگر کشیده می)نسبت به راستای افق(  = باشد، کمینه مقدار نیروی ریسمان چقدر  0.5

𝜇𝑘است تا جعبه شروع به حرکت کند؟ )ب( در این وضعیت، اگر  = باشد، شتاب اولیة حرکت  0.35

 خواهد شد؟چقدر جعبه 

 

. اگر شتاب سیستم 2𝑀، و 𝑀 ،2𝑀به ترتیب عبارت است از  3، و 2، 1های . در شکل زیر جرم جعبه4

0.5 𝑚/𝑠2 و سطح میز چقدر است؟ 2میان جعبة جنبشی صطکاک باشد، ضریب ا 
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 𝑘𝑔 55کند. وزن راننده را طی می 𝑚 300ای به شعاع مسیری دایره 𝑘𝑚/ℎ 80. اتومبیلی با سرعت 5

است. مقدار و زاویة )نسبت به راستای عمودی( نیروی خالص راننده بر صندلی اتومبیل چقدر است؟ 

 کند بیابید.()راهنمایی: ابتدا نیرویی را که صندلی بر شخص وارد می

 

سکون باقی بماند؟  در حالت 𝑀چقدر باشد، تا جرم  𝑚ایِ جرم در شکل زیر، سرعت حرکت دایره. 6

𝑚اند. سطح میز بدون اصطکاک است و )دو جسم توسط ریسمان بدون جرمی به هم متصل شده =

1.5 𝑘𝑔 ،𝑀 = 2.5 𝑘𝑔 و ،𝑟 = 20 𝑐𝑚 ) 

 
 


